Паспорт программы профессиональной подготовки по программе 
 «Рабочий люльки подъемника»
Программа профессиональной подготовки по программе  «Рабочий люльки подъемника», реализуемая Учебным центром «КУРС-НОРД»  представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную образовательной организацией с учетом требований рынка труда на основе Профессионального стандарта и Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки (специальности) среднего профессионального образования (ФГОС СПО). 
[bookmark: _GoBack]	Программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данной профессии (специальности) и включает в себя: пояснительную записку, учебный план, рабочие программы учебных дисциплин (модулей), оценочные средства,  и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик (учебной и производственной), календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной программы. 
Программа профессиональной подготовки рабочих направлена на подготовку работника по новой трудовой функции, квалификации с учетом потребностей производства, вида профессиональной деятельности. Программа профессиональной подготовки направлена на последовательное совершенствование профессиональных знаний, умений и навыков по имеющейся трудовой функции, квалификации без повышения образовательного уровня.
Сокращения и условные обозначения, принятые в тексте
ПС — профессиональный стандарт
ОППО — основная программа профессионального обучения 
НОК — независимая оценка квалификаций 
ПМ — профессиональный модуль 
МДК — междисциплинарный курс 
УД — учебная дисциплина 
ВД — вид деятельности 
ПК — профессиональная компетенция 
ОК — общая компетенция 
ОТФ — обобщенная трудовая функция 
ТФ — трудовая функция 
ЕТКС — Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих

Программа составлена в соответствии с нормативно-правовыми документами:
· Приказ Ростехнадзора от 12.11.2013 №533 (ред. от 12.04.2016) «Об утверждении Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности «Правила безопасности опасных производственных объектов, на которых используются подъемные сооружения»
· Технический регламент Таможенного союза «О безопасности машин и оборудования", руководство (инструкции) по эксплуатации подъемников (вышек);
· Федеральные нормы и правилами в области промышленной безопасности "Правила безопасности опасных производственных объектов, на которых используются подъемные сооружения", утвержденными Приказом Ростехнадзора от 12.11.2013 N 533.
· Постановление Минтруда России, Минобразования России от 13.01.2003 N 1/29
«Об утверждении Порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций»
Требования к образованию и обучению:
· Среднее общее образование
· Профессиональное обучение - программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих, программы переподготовки рабочих
· Среднее профессиональное образование
· Высшее образование
Область профессиональной деятельности выпускников:
· подъем люльки верхним коленом после отхода  среднего колена до отрыва люльки от опорной поверхности без людей;
· подъем люльки с людьми с соблюдением инструкции по безопасному ведению работ;
· подача знаков ручной сигнализации и выполнение их при высоте подъема люльки свыше 10 метров;
· введение автогидроподъемника в транспортное положение.

Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:
· технологические процессы при эксплуатации автогидроподъемника

Обучающийся готовится к следующим видам деятельности:
Выпускник, освоивший программу профессиональной подготовки по программе  «Рабочий люльки подъемника» должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.
ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.
ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.
Выпускник, освоивший программу, должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими видам деятельности:
ПК 1.  Обслуживание и эксплуатация подъемников; 
ПК 2.  Подъем люльки движением стрелы (состоящей из верхнего, среднего и нижнего колен), соединение колен;
ПК 3.  Подвод люльки к объекту производства работ поворотом стрелы с помощью гидравлического механизма поворота и движением колен;
ПК 4.  Подготовка подъемника к транспортному положению, фиксация среднего, нижнего и верхнего колен специальными устройствами.
Требования к структуре программы
Программа предусматривает изучение следующих учебных циклов
· общепрофессионального
· профессионального
и разделов:
· учебная практика;
· производственная практика;
· промежуточная аттестация;
· государственная итоговая аттестация.
Учебная практика и производственная практика проводятся образовательной организацией при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессиональных модулей и могут реализовываться как концентрированно в несколько периодов, так и рассредоточено, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей.
Производственная практика должна проводиться в организациях, направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучающихся.
Конкретные формы и процедуры текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по каждой дисциплине и профессиональному модулю разрабатываются образовательной организацией самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в течение первых двух месяцев от начала обучения.
[bookmark: _Hlk38062899]Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей квалификации (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) создаются фонды оценочных средств, позволяющие оценить умения, знания, практический опыт и освоенные компетенции.
Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется в двух основных направлениях:
· оценка уровня освоения дисциплин
· оценка компетенций обучающихся.
К итоговой аттестации допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план по программе.
Возможные наименования должностей, профессий: 
· рабочий люльки подъемника

Квалификационные характеристики.
 	В «Едином тарифно-квалификационном справочнике» (ЕТКС) профессия рабочий люльки отсутствует, в связи с чем квалификационных требований к рабочим люльки не установлено.
В соответствии с п. 23 «з» Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности «Правила безопасности опасных производственных объектов, на которых используются подъёмные сооружения», утверждённых приказом Ростехнадзора от 12.11.2013 № 533 (далее – ФНП по ПС), организация (индивидуальный предприниматель), эксплуатирующая ОПО с ПС, должна устанавливать порядок допуска к самостоятельной работе на ПС персонала в соответствии с инструкциями ОПО (инструкциями, разработанными в организации, эксплуатирующей опасный производственный объект) и контролировать его соблюдение.
[bookmark: _Hlk38497329]В соответствии с Приказом Ростехнадзора от 12.11.2013 №533 (ред. от 12.04.2016)
«Об утверждении Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности «Правила безопасности опасных производственных объектов, на которых используются подъемные сооружения»
Требования настоящих ФНП распространяются на обеспечение промышленной безопасности ОПО, на которых применяются следующие ПС и оборудование, используемое совместно с ПС:
а) грузоподъемные краны всех типов;
б) мостовые краны-штабелеры;
г) краны-манипуляторы;
д) строительные подъемники;
и) краны-экскаваторы, предназначенные для работы с крюком;
к) сменные грузозахватные органы и съемные грузозахватные приспособления (крюки, грейферы, магниты, спредеры, траверсы, захваты, стропы), используемые совместно с ПС для подъема и перемещения грузов;
л) тара для транспортировки грузов, используемой в морских и речных портах;
н) рельсовые пути (для опорных и подвесных ПС, передвигающихся по рельсам).
Порядок обучения, аттестации, выдачи удостоверений и допуска к работе рабочих люльки устанавливается организацией самостоятельно с учётом требований руководств (инструкций) по эксплуатации подъёмников, требований правил по охране труда и других отраслевых правил или стандартов.

